

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 6 reales al mes.
En los demás puntos. 20 id. trimestre.
Número de España. 60 id. id.
Número sueltos. 4 cuartos.

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Mayor. 3, entresuelo.
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

GRAN BARATO.

SAN NICOLAS, FRENTE A LAS FUENTES.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS.

Al que compre por valor de cinco duros en adelante, pagando en plata, se le rebajan ocho reales por cada cien, y pagando en calderilla seis reales.

Las lanas para vestidos de señora, se han rebajado uno y dos reales en vara.

Las mantas de lana y de algodón tambien se han rebajado 10 y 20 rs;

Les percales y cretonas mas superiores, pueden comprarse al precio que valen los mas inferiores.

Las tocas de estambre de punto a mitad del precio que las vendiamos.

Los tartanes, tanto finos como ordinarios, se han rebajado una tercera parte de su valor.

Los mantones y capuchas de abrigo, a la mitad de su precio.

Los lienzos de hilo en todos anchos y clases, se han rebajado 1, 2 y 4 rs. por vara.

Las mantelerías de hilo de doce y seis cubiertos, en cajas de lujo, 1 y 2 duros menos que se vendian.

Los merinos y muselinas negras, 2 y 3 rs. por vara.

Los falls y glasés negros, a precios de fábrica.

Las telas de hilo para colchon, tanto en hilo como en algodón, a precios desconocidos por su baratura, pues damos por 1 duro unas telas de hilo superiores.

Las piezas de Llangostera, a 26 reales, El Cottonet moreno, a real de vellon.

La muselina del Sol desde real de vellon.

Y a este tenor todos los demás géneros de esta casa.

Al que compre por valor de cinco duros en adelante, pagando en plata, se le rebajan ocho reales por cada cien, y pagando en calderilla seis reales.

BARATO

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

En este establecimiento es donde realmente se venden los géneros, desde el mas interior hasta el mas superior, mas barato que en las demás casas.

Aquí se venden:

A 20 cuartos las cretonas novedad, dibujos oscuros, las mismas que en todas partes venden a 3 reales.

A 11 reales mantas de algodón para cama.

A real de vellon el tartan estrecho y a 2 y 1/2 reales el ancho que venden todos a 3 y 1/2.

A 6 reales tela para colchones puro hilo para cama de matrimonio.

A 7 reales alfombras de fieltro.

A 8 reales mantones de abrigo grandes.

A 20 reales cortinajes croixet.

A 20 reales refajos de bayeta estampados.

A 4 cuartos medias para señora, y en fin, hay un abundante surtido en alfombras terciopelo y moqueta, en abacas y fieltros, en tartanes finos, en mantas de lana, en merinos, en mantonería de lana y en tocas, etcétera, etc.; todo mas barato que en todas partes.

Hay una buena partida de colchas, que por tener algun pequeño defecto se venden a la mitad de su precio en fábrica.

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

LA UNION DEMOCRÁTICA.

Domingo 30 de Enero de 1881.

LAS VERDADERAS CAUSAS.

Cuando el pueblo rompiendo las cadenas que le oprimen, se levanta magestuoso a fin de rei-

vindicar sus derechos, ningun obstáculo es capaz de detenerlo en su marcha; la cual muchas veces se convierte en carrera vertiginosa, que deja en pos de si sangrientos dramas.

Los opresores de todos tiempos, han tratado de evitar estas convulsiones sociales, matando, aprisionando, ó desterrando a los apóstoles del pueblo, sin considerar que estos hombres, lejos de ser los autores de las revoluciones, son los profetas que señalan el peligro, indicando al mismo tiempo los medios de conjurarlo.

El despotismo, los abusos, la intolerancia, el privilegio, el favoritismo; hé aqui las verdaderas causas.

De nada sirve, existiendo estas, que se trate de ahogar la voz de los precursores de la libertad. Una cosa superior a la voluntad humana, hace que por cada mártir aparezcan cien prosélitos más; llegando un dia en el que emancipándose la sociedad de falsas preocupaciones y de necios temores, teniendo conciencia el pueblo de su fuerza, conquista sus derechos, derribando las débiles barreras que le opone el despotismo.

No fué en la antigua Roma la predicacion de tal ó cual plebeyo, la que impulsó al pueblo a retirarse al monte sagrado, cuyo hecho fué el primer episodio de una guerra sangrienta é implacable. La tiranía de los patricios, sus abusos, sus desmanes; aquella ley bárbara que daba facultades a los acreedores para cortar el cuerpo del deudor, distribuyéndose sus pedazos; la falta de libertad, la miseria; el orgullo de la raza privilegiada, que condena a la plebe a la mas insoportable servidumbre; la opresion por todas partes, la desigualdad mas afrentosa, hicieron que estallase el incendio, sirviendo de chispa para prenderlo, aquel anciano lleno de honrosas cicatrices, que precipitándose en el *forum*, mostró al pueblo sus espaldas acardenaladas por los golpes que acababa de recibir de manos de un infame patricio.

Si la iglesia hubiera atendido a Juan Huss y Wiclef, en vez de condenarlos a morir en el tormento; si hubiese tomado en cuenta sus quejas, poniendo eficaz remedio a los abusos que combatian, no hubiera quizás nacido *La Reforma* evitándose de este modo los arroyos de sangre que se derramaron en Europa durante las horribles guerras de religion.

En 1646 sube un rey al cadalso. Se llamaba Carlos I de Inglaterra. No le llevaron a sufrir muerte tan afrentosa Cromwel, Sveton, Fairfax, Peters, Vane, Pym, ni Hampden, sino las liviandades de Enrique VIII, la intolerancia de Isabel, y el despotismo de Jacobo I: Aquellos suplicios de Burtón, Bastvick, Pryme, Lilburne y tantos otros mártires, aquella funesta herencia de sangre que le dejaron al desgraciado rey sus antecesores, los abusos de todo género, los bufones y libertinos que llenaban el real palacio, las exacciones, los impuestos mas exagerados, la codicia de los nobles, el orgullo del alto clero, y sobre todo aquellos favoritos que se conocen en la historia con los nombres de Buckingham, Tomás Wentworth y Guillermo Laud, fueron los que condujeron al infeliz Estuardo al suplicio, y los que derribaron la monarquía inglesa.

Mas adelante; el pueblo a quien Richelieu llamaba *asno de carga*, al que Luis XIV insultaba diciendo *El Estado soy yo*; al que humillaban las orgias de la Regencia y las queridas de Luis XV, cansado de tanto sufrir, despues de muchos años de martirio, lanzó el rayo. ¿Quién tuvo la culpa? ¿Fueron los causantes de esta

gran revolucion Voltaire, Rousseau, Duclos, D'Holbach y los demás filósofos? ¿Se puede atribuir a Mirabeau, Bernabé, Condorcet, Piéyes, Danton ó Robespierre? No.

Las verdaderas causas fueron, el despotismo de los nobles, el cual dió lugar a la *Jacquería*, los privilegios, las prisiones en las que se encerraba para siempre a un hombre, tan solo por el capricho de un poderoso, el favoritismo, la exclusion de los plebeyos a ocupar los altos cargos del ejército y del clero, el robo, el saqueo de los bienes de los infelices aldeanos, la miseria, los actos arbitrarios, los suplicios, el desprecio por parte de los gobernantes hacia los derechos del hombre, los siervos del Mont Jura; aquella intolerancia religiosa que negaba la sepultura al defensor de los Calas, de los Sirven, de los Montbailly, de los Labarre; aquel despotismo que arrojaba de Ginebra y condenaba a llevar una vida errante al autor del «Emilio.»

Cual se condensa la tempestad, se fueron condensando en el corazon del pueblo, tantos abusos, tantos desprecios, tantos insultos, y llegó un dia en el que se levantó en masa toda la Francia al grito de «viva la libertad,» al cual contestó el mundo entero por medio de Goethe en el campo prusiano despues de la batalla de Valmy, de Juan Muller en su estudio, de Jox en el Parlamento inglés y de Madame de Stael en su voluntario retiro.

Y es que el pueblo tiene conciencia de sus derechos, tiene sed de verdad, de felicidad, de progreso; y al ver que se le arrebatan estos derechos, que se contesta a sus rugidos con carcajadas, a sus gritos de hambre con orgias, a sus convulsiones con latigazos; se abre terrible, lucha y vence, devolviendo despues del triunfo insulto por insulto, tormento por tormento, muerte por muerte.

Gobernantes del mundo.... Si quereis evitar la renovacion de esas grandes tragedias que registra la historia de la humanidad, no destruyais la libertad, pues aquel a quien se le priva de comunicar sus pensamientos a sus semejantes, de una manera pública, lo hace ocultamente, causando de este modo, a veces, verdaderos males con su propaganda; aquel a quien se encierra en un calabozo injustamente, tiene hijos que le venguen ó amigos que traten de salvarle.

Tened en cuenta, que poniendo una mordaza a la prensa a fin de que no pueda publicar los abusos, el pueblo verá en todas partes dichos abusos, aun cuando no existan; que desterrando a aquellos hombres que han sacrificado su vida entera por el bien de sus conciudadanos, lejos de causarles un mal, los presentais a los ojos de las masas con la aureola de los mártires, haciendo los adoren y los reverencien como a sus únicos salvadores.

No favorezcáis la desigualdad. El que se juzga acreedor a ocupar un cargo por su virtud ó su talento; aborrecerá a los gobiernos que hagan de los destinos un privilegio; y aquel que se vea humillado por un semejante suyo, tan solo porque este se halla colocado en distinta posición social, reconcentrará en su alma un odio implacable contra la clase que le humilla, tratará de destruirla, sin reparar en los medios, tan solo por alcanzar su venganza.

El reconocimiento de los derechos del hombre es el único medio que hay de evitar los grandes cataclismos sociales. El pueblo que es libre, es laborioso, es instruido, es feliz, y se contiene dentro de los verdaderos limites.

Si algun dia la revolucion asoma a las puertas de un pueblo, no debe culparse a tales ó

cuales ideas, á tales ó cuales hombres. Las verdaderas causas de dicha revolucion serán, el despotismo, los abusos, la intolerancia, los privilegios, la falta de libertad y de igualdad; y los verdaderos autores, aquellos que por egoísmo, orgullo ó soberbia, han favorecido á estas causas.

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR CORRADI.

Alto honor y honra inapreciable ha dispensado el Sr. D. Fernando Corradi á nuestro pueblo, dando la conferencia de anteanoche; y como la gratitud es cualidad que ha de tener toda persona bien nacida, nosotros nos apresuramos á cumplir este primer deber de cortesía, enviando al distinguido y elocuentísimo orador, la expresión de nuestro más profundo y sincero agradecimiento.

El salón de sesiones y el salón azul de la Casa Ayuntamiento, estaban literalmente ocupados por un público numeroso, compuesto de todas las clases sociales, ansioso y ávido de oír la palabra inspirada, correcta y elegante de quien, por sus propios merecimientos, se ha conquistado un puesto de honor entre los más insignes publicistas y literatos de nuestros tiempos.

Difícil era el tema, objeto de la disertación; en Revistas y Academias, en ateneos y universidades; ora examinando las causas de la miseria y arbitrando para su desaparición recursos, tan desdichados á veces como los propuestos por los antiguos arbitristas para conseguir el florecimiento y prosperidad de las naciones; ora discutiendo sobre las luchas del capital y el trabajo; ora haciendo las más abstractas disquisiciones, ó analizando hechos sociales concretos; de algún tiempo á esta parte el problema social ha sido considerado bajo todos sus aspectos, aportándose á su solución los conocimientos y estudios de los hombres públicos de las naciones cultas.

Y como el tema consistía en señalar los caracteres actuales del socialismo, claro es que el Sr. Corradi no se ocupó del vario aspecto histórico que el socialismo ha presentado en la sucesión de los tiempos. El orador tuvo arranques viriles y enérgicos, periodos de bella estructura y entonación vigorosa para condenar la degradación y envilecimiento de Roma; para describir, con toques magistrales, el fin providencial que cumplieron los pueblos bárbaros en sus invasiones por Europa; la formación, aptitudes y estado jurídico de las tres clases en que se dividió la sociedad;—los señores feudales, sobrados de valor y faltos de saber; el clero, depositario de las ciencias, y el pueblo esclavo, que sin la noción de sus derechos vivía en degradación perdurable;—pero no nos dijo cómo en la edad media se elaboraron las aspiraciones socialistas, y por qué se modificaron estas aspiraciones en el siglo XVIII y la radical transformación que en sus afirmaciones se ha operado en el socialismo contemporáneo; así es que el discurso erudito y disertado del orador, abundoso en consideraciones generales de gran valer y nutrido de citas históricas que denuncian una vida consagrada al estudio, estuvo falto de conclusiones dogmáticas, de afirmaciones científicas que demarcasen la naturaleza y las lindes del tema. ¿Qué es el socialismo? ¿En qué orden de conocimientos hemos de buscarle para hacer su estudio? Nada de esto nos dijo el disertante, y cuando no se fijan las bases y los límites para el desenvolvimiento de un problema, el orador que, como el Sr. Corradi, tiene rica inspiración, siente y produce la belleza al impulso de su exaltada fantasía, fascina y encadena al auditorio; pero, al vagar por los espacios infinitos de la sociología, se muestra contradictorio, y al sintetizar sus elucubraciones, se pone en pugna con sus juicios analíticos.

Esto sucedió y no podía menos de suceder al Sr. Corradi; el orador condenó el socialismo, pero, urge que nos entendamos. Desde el socialismo de la cátedra hasta el anarquismo y el colectivismo, hay una escala inmensa de matices distintos. Empero, el orador condenó en ge-

neral toda tendencia socialista; ni la evolución que está sufriendo en los presentes momentos la ciencia económica; ni los generosos anhelos sentidos por Cliffe Leslie y Cairnes, ni los nobles esfuerzos que en Italia y en Alemania y en España están haciendo los hombres pensadores, para armonizar dos principios que hasta aquí se han considerado antitéticos; nada salió ileso de la disertación.

El Sr. Corradi lo sabe mejor que nosotros; hay un socialismo metódico y científico que, no merece en verdad, las censuras acres y vehementes, que con profusión lanzó el orador. Censurar ese socialismo, es tanto como acusar á la República española, á la República francesa, y á esa nación inglesa, modelo de un organismo constitucional y representativo.

El Sr. Corradi sabe que el sentido de gobierno de los partidos populares, rechaza las intransigencias de la escuela de Manchester, y que los hombres de gobierno, como decía con viva y animada frase el orador, han de atender más á las necesidades y salvación del pueblo que rigen, que á los apotemas científicos.

Y efecto de la amplitud que el Sr. Corradi dió al tema, discurrió sobre el nihilismo de Rusia, la Comuna de París, la cuestión agraria en Irlanda, las tentativas de regicidio en España é Italia, las mistificaciones socialistas de Bismarck, la vida latente y misteriosa de las sociedades secretas, las agonias y pasiones de los que sufren, la influencia de la educación de la mujer en la vida social, y sobre otros tantos puntos, todos dignos de maduro exámen y de delicada y religiosa atención.

Y efecto también de esa misma amplitud, el orador estuvo deficiente al señalar las causas que producen el socialismo y al apuntar los medios para combatirlo.

En cambio ¡con qué aliento, con qué variedad de tonos nos pintó la magnanimidad y clemencia del rey Humberto, que imitando al Dios misericordioso del Evangelio y no al vengador del antiguo testamento, perdona al criminal! ¡Con qué colorido manifestó su opinión en la cuestión de Cuba, y se lamentó de las conmociones y violencias que para un cambio de gobierno se sienten en nuestra España! Los canovistas en su arrobamiento se avergonzaban. Los fusionistas hacían manifestaciones de asentimiento, ¡ilusos!; y todos, todos aplaudíamos seducidos por el encanto que el discurso producía en nuestro ánimo.

De hoy más, el Sr. Corradi puede ostentar un título á nuestro reconocimiento: la conferencia del viernes. LA UNION DEMOCRÁTICA se complace en tributarle el homenaje de sus simpatías y profundo respeto.

Oscar Gariel.

GAMBETTA EN LA CÁMARA.

Constituida la mesa de la Cámara, Gambetta ha tomado posesión de la presidencia y ha pronunciado un discurso político en el que ha resumido todos los trabajos realizados, y del que reproducimos los pasajes más notables:

«Habeis podido realizar un programa parecido gracias al admirable poder de trabajo y de economía del país que, desde hace cinco años, os ha devuelto con exceso las rebajas de los impuestos con que habeis olvidado cada ejercicio. (Muy bien, muy bien.) Habeis establecido el equilibrio en los presupuestos, dotado más ampliamente todos los servicios públicos y elevado sin igual el crédito de Francia.

«Leyes especiales del más alto interés para los diversos ramos de la economía social, la refundición integral de nuestras tarifas generales de las aduanas, la reforma postal y telegráfica, la fusión de estos dos servicios, y una larga serie de leyes de negocios que darán como prueba de vuestra actividad y de vuestra competencia. (Muy bien, muy bien.)

En fin, esperando poner fuera de todo ataque las libertades públicas, por medio de leyes, habeis favorecido un ejercicio para todos, habeis asegurado ya el derecho de reunión, la prensa va á salir libre de vuestras próximas deliberaciones y también el reconocimiento legal de las asociaciones profesionales. (Aplausos.)

«Habeis recorrido esta carrera tan llena de trabajo en medio de la paz más profunda en el interior como en el exterior. Sobre todo, en lo

que concierne el mantenimiento de la paz en el exterior. Sobre todo, en lo que concierne el mantenimiento de la paz en el exterior se puede decir que nuestra unión con el gobierno y el país ha sido inalterable. (Aplausos prolongados en un gran número de bancos.)

«En despecho de aseveraciones sin fundamento, el mundo entero sabe que la política exterior de Francia no puede ocultar ni designar secretos, ni aventuras. (Nuevos repetidos y prolongados aplausos en los bancos). Esta es la garantía que dá la forma republicana donde todo depende de la soberanía nacional (aplausos) y una democracia en cuyo seno la paz exterior, digna y fuerte, es á la vez el medio y el fin del progreso democrático en el interior. (Aplausos y bravos repetidos.)

«Esta política que es la vuestra, estas reformas, estos resultados, estas esperanzas os permitirán presentaros con confianza al juicio del país, cualquiera que sea el procedimiento que adopteis para interrogar al sufragio universal. (Muestras de aprobación.)

«Desde que habeis tomado asiento en esos bancos, varias veces y por distintos modos, la nación ha tenido ocasión de pronunciarse sobre nuestros actos, sancionando decididamente vuestra política, y no es al día siguiente de las magnificas elecciones que acaban de tener lugar en Francia, cuando se puede poner en duda nuestra estrecha comunión de ideas y de principios con el sufragio universal. (Muy bien, muy bien.)

«Yo no quiero sacar más que una enseñanza de estas reiteradas manifestaciones en favor de la República, y es que debemos perseverar en la vía á que hemos entrado, y es que, para responder á los intereses y á la voluntad de Francia, debemos rodear la República, que nosotros hemos fundado, de instituciones cada vez más liberales y democráticas para reunir á todos los patriotas, á todos los franceses.» (Aplausos.)

Ya hace pinitos *El Graduador*. Ayer comenta en su sesión editorial lo dicho por un periódico tan ilustrado como lo es *El Liberal*, á propósito de las quirotadas del Sr. Castejar.

Dice también aludiendo al *Demócrata*, que ciertos escritos no necesitan comentarios. Tiene un recuerdo también para nosotros, porque según él, «atizamos leña al fuego,» en lo que decimos de Castelar.

Ciertas gentes han perdido la memoria y otra cosa que es todavía peor, y se les figura que es lo más natural y lógico haber venido por espacio de muchos años gritando como energúmenos ¡viva la federal! para después cantar la *palinodia*.

Pues esto es una inconsecuencia y las inconsecuencias se pagan con el descrédito. De las excomuniones del Sr. Castelar á los demócratas que asisten á los banquetes democrático-progresistas, se ríe todo el mundo; porque el señor Castelar está ya juzgado por el hombre más vano de su siglo.

Espere *El Graduador*, que ya verá lo que dan de sí ciertos banquetes, y ya se convencerá de que esos jóvenes saben perfectamente prescindir para el triunfo de la democracia de los soberbios y de los reaccionarios con capa de liberales.

¿Está seguro *El Eco de la Provincia* que en contaduría se nos facilitarán los datos que pedimos?

¿Quiere decirnos por qué su mutismo y falta de galantería en complacernos?

Dos preguntas que nos sugiere la lectura de un suelto de ayer del diario ministerial.

No se olvide de contarnos lo que ocurra en Jalon; pues ya sabe que está en deuda con nosotros, respecto á este particular.

De no impedirnoslo la falta de espacio de que hoy disponemos, publicaríamos una notable correspondencia del ilustre demócrata don José Fernando Gonzalez en que se ocupa, para elogiarlos, de los banquetes, esas manifestaciones de una opinión rehecha y sana, en los que la juventud democrática se presenta como el apóstol de la buena nueva.

De seguro que estas apreciaciones del demócrata expatriado pesarán más en el ánimo de nuestros lectores que lo dicho por *El Graduador*; la publicaremos otro día.

Dice nuestro estimado colega *El Constitucional* de ayer:

«Son tan gratos para nosotros los triunfos que en cualquier ramo del saber humano, alcanzan los hijos de Alicante, y los hombres que sin haber nacido en nuestro suelo están unidos á él por un lazo cualquiera, que con la más cumplida satisfacción hemos leído lo que consignan algunos colegas de la corte refiriéndose á algunos colegas de la corte refiriéndose á nuestro querido amigo D. Emilio Reus y Baha-

monde, hijo de nuestro distinguido paisano don José Reus.

Hé aquí lo que dice *La Correspondencia de España*, en su número correspondiente al viernes 21 del actual:

«La sesión que celebró anoche el Ateneo de Madrid, fué interesante por un discurso de bellísima forma literaria y de artística contestura que pronunció el Sr. Reus y Bahamonde, y en el cual espuso sus opiniones sobre el clasicismo y el realismo, la poesía popular y la novela, el periodismo, la historia, la didáctica y la epopeya. Fué muy aplaudido el joven y distinguido escritor.»

Reciba nuestro joven y distinguido amigo, la más cumplida enhorabuena, por el triunfo que como elocuente orador y doctísimo literato ha alcanzado en aquel centro, en donde los hombres más eminentes de nuestro país hacen gala de su sabiduría, dificultando que pueda brillarse en un recinto en que tanta luz derrama la antorcha de la ciencia.»

Conocemos las relevantes prendas de nuestro distinguido amigo y correligionario y en la presente ocasión hemos querido ser de los últimos en ocuparnos del distinguido publicista y eminente orador á quien profesamos un cariño entrañable; porque no se dijera que nos arrastraba la pasión por quien tanto se merece.

También *El Liberal* dijo del Sr. Reus lo que merece su talento.

Enviamos pues á nuestro querido amigo la expresión de nuestra simpatía y le felicitamos cordialmente por su discurso pronunciado en el Ateneo de Madrid.

Dice, y dice muy bien nuestro estimado colega *El Reformista Andalúz*, que se publica en Málaga:

«No con sorpresa, pues no puede causárnosla, pero sí con profundísimo disgusto, hemos leído en un colega local, las siguientes líneas:

«El último número del *Boletín Oficial* de este obispado, publica la siguiente importante circular:

«Habiendo llegado á conocimiento de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, que en varias Parroquias de esta Diócesis, existían algunos fieles unidos por el Matrimonio *llamado Civil*, con escándalo de sus convecinos y con detrimento de las buenas costumbres y peligro inminente de su eterna salvación, acudió presuroso con laudable celo á Su Santidad suplicándole le autorizase para dispensar cualquier impedimento, que mediase entre aquellos que vivían en público concubinato, al amparo del contrato civil celebrado antes del 13 de Febrero de 1875, en que fueron restablecidas en todo su vigor las disposiciones Canónicas sobre el Santo Sacramento del Matrimonio.»

Hacemos gracia á nuestros lectores de lo que sigue, en la seguridad de que nos lo agradecerán seguramente, y debemos advertir que las líneas que hemos copiado están autorizadas con la firma del provisor del obispado, vicario general, el doctor Calixto Rico y Gil.

Debemos, pues, advertir á ese sacerdote, por si lo ignora, que las conveniencias políticas y sociales, le obligan á usar otro lenguaje siempre que hable de leyes que las Cortes españolas emanadas de la soberanía nacional, dieron al país en uso de su libérrimo derecho, y que el país acogió con el entusiasmo que todos saben.

Y si esta altísima consideración no le obliga, si hasta ese punto abusa de su carácter sacerdotal, debe tener presente que jamás puede constituir escándalo el que los ciudadanos respeten y cumplan las leyes, en cuyo caso se encontraban seguramente los individuos á que se refiere.

Y si esto es poco aun, le recordaremos que en países que marchan á la cabeza de la civilización, existe desde hace muchos años el matrimonio civil, sin que produzca escándalo institución tan necesaria, ni se le considere como *concubinato*.

Lo que produce escándalo y grande, sobre todo en una población tan altamente liberal como Málaga, es la intemperancia con que suelen expresarse algunos sacerdotes.»

GACETILLAS.

Aviso á los jornaleros.—Se da trabajo al que lo desee, en las excavaciones que se están practicando en el punto denominado *La Font Calent* de Alicante.

Para más informes dirigirse San Francisco, núm. 83.

Pastelería—En el local donde estaba establecida la de Miguel, calle de los Angeles, se ha abierto al público, según ya digimos, la que pertenece hoy á D. Juan Vives. El local ha sufrido una completa transformación, pues han sido enlucidas sus paredes, pintados los techos, revocada la fachada y decoradas y amuebladas elegantemente, tanto las piezas destinadas para comedor, como las demás habitaciones de la casa.

Las comidas que se sirven en este establecimiento son suculentas, abundantes, y los precios relativamente baratos, pues se sirven cubiertos desde 6 rs. en adelante.

Recomendamos al público esta pastelería.

Azulejos.—En el establecimiento que el señor Llobregat tiene establecido en la calle de Calatrava, 14, encontrará el público un variado surtido de estos azulejos á precios económicos.

También hay pavimento blanco y negro, mosaicos y adornos para fachadas y jardines, para cuya colocación se proporcionan oficiales inteligentes.

VARIEDADES.

ESCRIBIR UN PERIODICO.

Un director de periódico se ha suicidado, dejando escrita en su bufete la siguiente curiosísima *exposición de motivos* de tan seria determinación.

«No hay cosa más difícil que dirigir un periódico.

Si se pone mucho material sobre política, los suscriptores se borran porque está hastiados de política.

Si se prescinde de política, dejan la suscripción por que el diario es insipido y pesado.

Si se publican muchas noticias, el público se disgusta porque dice que son puras mentiras; si se omiten, dicen los lectores que se suprimen para ocultar al pueblo la verdad.

Si se ponen chascarrillos y gacetillas jocosas, dicen que uno es un payaso; si se omiten, aseguran que el periodista es un viejo fósil que huele á sacristía.

Si se publican artículos originales, dicen que no valía la pena ocupar espacio con ellos habiendo tanto bueno que copiar.

Si se copia, dicen que uno escribe con pluma de ganso.

Si se ataca á una colectividad ó á un personaje, me llaman grosero; si alabo, manejador de incensario, parcial y vendido.

Si inserto algún artículo agradable á las señoras, los hombres echan pestes contra el periódico por superficial é insulso.

Si se dejan las variedades, se borran de la publicación porque carece de amenidad.

Si hablo bien del gobierno, dicen que no puedo hacer otra cosa y que estoy buscando un empleo; si mal, me llaman traidor y enemigo del orden público.

Si escribo en sentido liberal, me califican de petrotero; si en sentido conservador, de carlista y neo católico.

Si voy á la Iglesia, me tachan de hipócrita; si no voy, de ateo, y dicen que mi periódico es indigno de entrar en casas de gentes virtuosas.

Si aplaudo un acto, me llaman pastelero, si le censuro me tratan de villano.

Si permanezco siempre en el escritorio, dicen que me he hecho demasiado orgulloso para mezclarse con la gente; si visto, me califican de intruso y de holgazán.

Si pago puntualmente mis cuentas, dicen que me estoy enriqueciendo á espensas del público; si no las pago afirman que soy un tramposo.

Me suicido, pues, para libertarme de tantas calamidades.»

Estamos conformes con todo lo anterior, excepto lo último.

Nosotros no dejamos el periódico, por mas que sea cosa difícil; ni dejamos voluntariamente esta triste vida, por mas que esté llena de estas y otras calamidades.

Si nos suicidáramos, y esta es la calamidad que no ha previsto nuestro malogrado compañero, el público nos llamará locos ó tontos de capirote, no faltando quien echaría unas copitas sobre nuestra losa.

¡Viva, pues, el periódico!.....y ¡adelante con los faroles!

SECCION LOCAL.



D. ANTONIO MAS Y GIL
HA FALLECIDO.

Su viuda, madre, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á las personas que por olvido involuntario se les deje de pasar esquila de invitación, tengan á bien encomendarle á Dios y asistir á su entierro que se celebrará en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás á las tres y media de la tarde del día de hoy, por lo que recibirán especial favor.

Alicante 30 Enero 1881.

Guzman, 1.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funciones para hoy, á las ocho, la zarzuela en tres actos, *Las dos huérfanas*.—Baile.

Entrada general, 3 rs.

A las tres, la zarzuela en dos actos, *Marina*.—Baile.—La zarzuela en un acto, *La isla de San Balandrán*.

Entrada general, 2 rs.

TEATRO ESPAÑOL.—*Gran Baile Público*, de once á tres de la madrugada.

Entrada general, 4 rs.—Palco, 20.

Imprenta de Costa y Mira.

LA VERDADERA ECONOMÍA ESTÁ

EN LA

PAÑERÍA Y SASTRERÍA CATALANA,

CALLE MAYOR, NÚM. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Se acaban de recibir grandes novedades para la temporada de invierno, géneros del país y del extranjero para trajes de caballeros, de Tricots, Gergas, Cheviots. Vicuñas y todos cuantos géneros se deseen en el ramo de Pañería.

Pudiendo confeccionar en esta CASA, todas cuantas prendas se le encarguen con prontitud y esmero.

MAYOR, NÚMERO 20.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA ESPAÑOLA.
Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España.
Representante en Alicante, Heredero de José Carratalá y Blanes, Gravina, 14 y 16.

CAMAS INGLESAS
maqueadas de hierro y de metal fino.
De un cuerpo.
De canónigo ó cámaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.
Antonio Guillén López.—Mayor 13, 15 y 17.

A LOS HOJALATEROS
Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. marca).—Grifos metal, todos números.
Batido superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Latón en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.
Antonio Guillén López, calle Mayor 13, 15 y 17.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA
Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras
Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.
Antonio Guillén López, calle Mayor núm. 13 y 17, Alicante.

ENRIQUE J. MIRÓ,
SUCESOR DE RAFAEL ABAT,
San Francisco, núm. 21, Alicante.
Camas de latón doradas y de hierro maqueadas, dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.—Colchones patente de tela metálica para las mismas.
Muebles de madera torcida con asientos de rejilla legítimos de Viena.
Pianos de venta y alquiler.
Variado surtido en vajillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.
Batería de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.
Lámparas y quinqués de todas clases desde reales uno en adelante.
Elegante surtido en objetos de capricho, propios para regalos de boda, etc., etc.
Perfumería de las mejores fábricas inglesas y francesas y la legítima agua de Johana, Meis Farina.
Variado surtido de juguetes.
Máquinas para coser á mano y á pié.
Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Maria Brizard.
Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

ACADEMIE DE FRANCAIS
DIRIGIDA POR LOS
MESSIEURS GABRIEL PALLAS, PERE ET FILS.
Esta academia se recomienda á todas las personas que deseen aprender el idioma francés con una buena pronunciaci6n y en poco tiempo.
Además habrán clases de contabilidad en partida doble, correspondencia comercial, caligrafía, estilo, teoría y práctica, dibujo lineal, matemáticas, solfeo y música instrumental.
Lecciones á domicilio para ambos sexos de cualquier edad. Honorarios convencionales.
Los alumnos que aprenden el francés, con el mismo honorario, podrán si gustan, aprender la contabilidad en partida doble y caligrafía.
7, calle Calatrava, 7.

AVISO.
Desde el 15 del mes de Febrero se abrirá en la Academia de D. Gabriel Pallas, un curso particular de lengua francesa para señoras y señoritas, todos los días, excepto los jueves.
Las madres podrán, si gustan, asistir con sus hijas á dicha clase, que tendrán lugar de 6 á 7 de la tarde.
Después de la apertura no se admitirán mas lecciones para dicho curso.
Precio al mes, 32 reales.—Calatrava, 7.

LINIA DE VAPORES PARA ARGELIA
DESDE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE
SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ORAN.
Salidas de Alicante directamente para Orán, todos los martes y viernes, á las 4 de la tarde.
Salidas de Orán directas para Alicante, todos los martes y viernes á las 4 de la tarde.
SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ARGEL
Salidas de Alicante para Argel, escala en Altea y Jávea, los días 4, 14 y 24 á las diez de la noche de cada mes.
Salidas de Argel para Alicante directamente á las tres de la tarde, los días 3, 13 y 23 de cada mes.
Consignatarios: en Alicante, D. Juan Mas Dols.
en Jávea Sres J. A. Bolufer é hijo.

FARMACIA BELLIDO,
Farmacéutico.—Plaza de Isabel II, ALICANTE.
NO MAS TERCIANAS Y CUARTANAS
CURACION PRONTA,
RADICAL Y SEGURA
por el
ELIXIR TÓNICO FEBRÍFUGO
de GARCIA MARTIN,
preparado por
DON JOSE CARLOS BELLIDO.

Ocho años de un creciente y fabuloso éxito que cuenta ésta maravillosa preparacion, sin haberse anunciado una sola vez; los numerosos pedidos, tanto de diversos puntos de la Península como de la costa de Africa, así como el grande uso que se hace de dicho específico en ésta capital y fuera de ella, dicen mucho más de lo que nosotros pudiéramos decir en elogio de ésta preparacion.
En nuestro poder existen algunos certificados que atestiguan su bondad, y en los prospectos que se facilita gratis, al que los solicite, se citan por su nombre y domicilio muchos enfermos de ésta poblacion curados con dicho específico, á fin de que el público pueda por sí mismo enterarse de sus excelentes resultados.
DEPÓSITO ÚNICO
Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas,) Alicante.

MARTINEZ HERRERO Y COMPAÑIA,
SUCESORES DE RIBERA GUARNER H. OS
MAYOR 32.—ALICANTE.
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR DE LOS SIGUIENTES ARTICULOS.
Comestibles.—Embutidos, conservas de carnes, pescados, hortalizas y demás alimenticias; inelusa la superior Leche Condensada.—Salchichon legitimo de Vich y Chorizos de acreditada fábrica Extremeña.—Quesos y Mantecas.—Garbanzos legitimos de Fuente Saucó y de otras procedencias buenas y económicas.—Galleta extra superior Inglesa y Sevillana en lujosas cajitas de lata y al detall.
Depósito esclusivo en la provincia, de los acreditados Chocolates, fideos y demás pastas, cafés y thées empacquetados, de la Fábrica de Roman Bono Guarner, antes Ribera Guarner Hermanos.
Azúcares de todas clases, arroces, aceite de oliva cosechado en el país, y otros artículos de primera necesidad.
Vinos generosos y licores.—Champagne de varias clases y precios, Manzanilla de 1.ª, Jerez pálido, dorado y moscatel, Cognac, Rom, Chartreuse, Marrasquino, Ginebra, Anisete de Berdesaux y Cerveza Alemana.
Todos cuantos artículos abrazan los ramos de Perfumería, Drogas, Paquetería y Clavazon.
Colores, aceites, barnices, brochas, pinceles y demás efectos para pintores.
Hojas de lata, acero, estano, alambres de hierro y de latón.
MARTINEZ HERRERO Y COMPAÑIA
MAYOR, 32.—ALICANTE.

ANTONIO GUILLEN LOPEZ.
Calle Mayor, 13, 15 y 17.
Gubiertos metal blanco.—Cuchillos.—Cucharones.—Cucharietas para café.—Bañijas.—Platillos.—Cafeteras.—Teteras.—Plumeros.—Bugías.—Hules.—Guttaperchas.—Peines.—Batidores.—Planchas.—Vapor y otras.—Llaves inglesas.—Cintas metálicas.—Cepillos todas clases.—Jabones riquísimos de Chipre.
Rosa Turca.—Tridacio.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ambrosia.—Miranda.—Windgor.—Glicerine y Kananga.—Vinagrillos.—Cacao.—Kananga.—Champaca.—Ilang-ilang y Bulli.—Aguas.—Colonias.—Florida legitima.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ateniense.—Aceites.—Pomadas.—Cosméticos y extractos superiores.
Antonio Guillén López, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

SOMBRERERIA
DE
MARCELO LOSADA
CALLE MAYOR, NUM. 12.
Además del magnífico surtido de sombreros

A LOS
carpinteros, herreros y demás oficios.
Azuelas.
Hachas.
Carpelos.
Garillos.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Cortafios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.
Serruchos.
Verdugos.
Compases.
Terrajas.
Trincadores.
Fieheros.
Saca-bocados.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquies.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Destornilladores.
Cuchillas.

Antonio Guillén López, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.
de moda propios para la estacion en que vamos á entrar, ofrece
MARCELO LOSADA
las últimas novedades en corbatas, cuellos, puños, chalinás, guantes, abanicos y un gran surtido en perfumería de las mejores fábricas del extranjero y una rica colección de bastones del mejor gusto y muy elegantes.